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Garante privacy: un software per la 
valutazione di impatto e la procedura 
per comunicare dati di contatto
Il Garante per la protezione dei dati personali informa che la CNIL, l’Autorità 
francese per la protezione dei dati, ha messo a disposizione un software di 
ausilio ai titolari in vista della effettuazione della valutazione d’impatto sulla 
protezione dei dati (DPIA) - www.garanteprivacy.it/regolamentoue/DPIA.

Il software –  gratuito e liberamente scaricabile dal sito www.cnil.fr (www.
cnil.fr/fr/outil-pia-telechargez-et-installez-le-logiciel-de-la-cnil) – offre 
un percorso guidato alla realizzazione della DPIA, secondo una sequenza 
conforme alle indicazioni fornite dal WP29 nelle Linee-guida sulla DPIA.

Inoltre il Garante per la protezione dei dati personali ha reso noto che è 
stata messa a disposizione la procedura per la comunicazione dei dati 
di contatto (https://servizi.gpdp.it/comunicazione-rpd/).

Infatti, in base all’articolo 37, paragrafo 7 del Regolamento UE/2016/679 
(www.garanteprivacy.it/regolamentoue) occorre che i soggetti pubblici 
e privati comunichino al Garante per la protezione dei dati personali 
il nominativo del Responsabile della Protezione dei dati (www.
garanteprivacy.it/regolamentoue/rpd), se designato.

Quanto sopra al fine di consentire alle autorità di controllo di contattare 
il Responsabile della Protezione dei Dati in modo facile e diretto, come 
chiarito nelle Linee guida (www.garanteprivacy.it/regolamentoue/rpd) 
sui Responsabili della Protezione dei Dati (RPD) adottate dal Gruppo 
Articolo 29 (WP 243 rev. 01 – punto 2.6).
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infolavoro

Valutazione dei rischi online per le PMI
Il Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali ha emanato il Decreto Ministeriale n. 61 
del 23 maggio 2018 (goo.gl/3uHypD), con il quale, recependo l’articolo 29, comma 
6–quater, del decreto legislativo 9 aprile 2008, n. 81 (goo.gl/e6ep5H), ha messo a 
disposizione delle micro, piccole e medie imprese, uno strumento di supporto per la 
valutazione dei rischi, applicativo sviluppato secondo il prototipo europeo OIRA: le 
microimprese, le piccole e le medie imprese verranno dotate di uno strumento online 
di valutazione interattiva dei rischi, che semplifichi tale adempimento e consenta 
un aggiornamento dinamico della valutazione dei rischi e del relativo documento.  
L’applicativo è disponibile gratuitamente attraverso il sito internet istituzionale 
dell’INAIL (goo.gl/YXgsUz).

Salute e sicurezza: 
un “Testo unico” delle regole

L’Ispettorato Nazionale del Lavoro (INL) ha reso disponibile la nuova versione 
aggiornata del D.Lgs. n. 81 del 9 aprile 2008, in materia di tutela della salute e 
della sicurezza nei luoghi di lavoro,  a dieci anni dalla sua entrata in vigore.

Il documento, aggiornato a maggio 2018, tiene conto di tutte le disposizioni integrative 
e correttive e delle circolari fin qui intervenute.

Per scaricare il testo vai alla pagina goo.gl/JqNBgk.

Rapporto biennale sulle pari opportunità: 
scadenza invio al 30/6/2018
Con il decreto del 3 maggio 2018, il Ministero del Lavoro ha reso disponibile il nuovo 
modello di comunicazione del Rapporto biennale sulle pari opportunità che 
dovrà essere predisposto per il biennio 2016-2017 dai datori di lavoro che occupano 
più di 100 dipendenti. Per consentire ai soggetti interessati di recepire la nuova 
normativa, il termine per l’invio telematico è prorogato, unicamente per quest’anno, 
al 30 giugno 2018.

Ogni ulteriore dettaglio alla pagina goo.gl/u82xaS sul sito del Ministero.

I fabbisogni occupazionali 
delle imprese liguri
Sul sito di Unioncamere Liguria è stata pubblicata una sintesi sui fabbisogni 
occupazionali delle imprese liguri nel periodo aprile-giugno 2018, sulla base delle 
risultanze del monitoraggio effettuato dal  Sistema Informativo Excelsior, realizzato 
da Unioncamere in accordo con ANPAL: in totale nel periodo sono previste 36.360 
assunzioni.

Il documento è scaricabile alla pagina goo.gl/zLi3d5.

infoeconomia

Rating di legalità: 
nuovo regolamento

Sulla Gazzetta Ufficiale n. 122 del 
28 maggio 2018 è stata pubblicata la 
Delibera dell’Autorità Garante della 
Concorrenza e del Mercato (AGCM) 
15 maggio 2018, n. 27165, recante il 
regolamento in materia di rating di 
legalità, entrato in vigore il 29 maggio 
2018, in sostituzione del  precedente 
Regolamento  approvato con delibera 
dell’Autorità del 13 luglio 2016, n. 26166.

Come noto, il rating può venire utilizzato 
per la concessione di finanziamenti da 
parte delle pubbliche amministrazioni, 
nonché in sede di accesso al credito 
bancario.

L’impresa che intende ottenere il rating 
deve presentare, in via telematica, 
all’Autorità Garante della Concorrenza 
e del Mercato apposita domanda 
sottoscritta dal legale rappresentante 
e redatta mediante compilazione del 
formulario pubblicato sul sito dell’Autorità.

Per ottenere il rating di legalità occorre 
aver raggiunto un fatturato minimo 
di due milioni di euro (il riferimento 
è all’ultimo esercizio chiuso nell’anno 
precedente alla richiesta di rating, e  
risultante  da  un  bilancio  regolarmente  
approvato  dall’organo aziendale 
competente e pubblicato ai sensi di 
legge) e risultare iscritti nel Registro 
delle imprese da almeno due anni.

Il rating di legalità ha durata di due anni 
dal  rilascio ed è rinnovabile su richiesta.

L’AGCM pubblica e mantiene costante-
mente aggiornato in un’apposita sezione 
del proprio sito l’elenco delle imprese 
cui il rating di legalità è stato attribui-
to, sospeso, revocato o annullato, con 
la relativa decorrenza.

Per scaricare il testo della delibera clicca 
qui: goo.gl/UMVjwL.
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Servizio civile: 
le novità

Sulla Gazzetta Ufficiale n. 102 del 
4 maggio 2018, è stato pubblicato il 
Decreto legislativo 13 aprile 2018, n. 
43, recante “Disposizioni integrative e 
correttive al decreto legislativo 6 marzo 
2017, n. 40, concernente: «Istituzione e 
disciplina del servizio civile universale, 
a norma dell’articolo 8 della legge 6 
giugno 2016, n. 106»”. Il provvedimento, 
in attuazione della delega prevista per 
la riforma del Terzo settore, dell’impresa 
sociale e per la disciplina del servizio 
civile universale, introduce disposizioni 
integrative e correttive al decreto 
legislativo 6 marzo 2017, n. 40, che 
disciplina il  servizio civile universale.

Il decreto intende rendere più efficaci 
alcune disposizioni, nonché a migliorare 
la funzionalità di alcuni organismi 
operanti nel sistema: tra l’altro, riconosce 
alle Regioni un ruolo più rilevante nella 
fase di approvazione del Piano triennale 
e dei Piani annuali di programmazione 
del servizio civile universale, prevedendo 
che, prima della loro approvazione, 
debba essere acquisita l’intesa con la 
Conferenza permanente per i rapporti tra 
Stato e Regioni.

Per il testo del decreto clicca qui: goo.gl/
UiqpBL.

La nuova disciplina delle PMI - società a 
responsabilità limitata
Il Consiglio nazionale del Notariato ha pubblicato lo Studio n. 101-2018/I, dal titolo 
“La nuova disciplina delle (PMI) società a responsabilità limitata”, in cui vengono 
esaminati i recenti interventi normativi sulla disciplina delle società a responsabilità 
limitata.

Lo studio definisce preliminarmente l’ambito soggettivo di applicazione, attraverso 
l’analisi della nozione di PMI e l’individuazione delle modalità di accertamento 
della relativa qualifica.

Dopo una descrizione delle deroghe al diritto societario (estensione alle PMI Srl 
della possibilità di emettere categorie di quote, riconoscere diritti particolari di voto 
e offrire al pubblico le quote di Srl PMI), si affronta il tema della circolazione delle 
quote delle piccole e medie imprese e delle imprese sociali costituite in forma di S.r.l. 
attraverso i portali per la raccolta di capitali, la quale è oggi disciplinata dal nuovo art. 
100-ter TUF, esaminandone le conseguenze sulla legittimazione all’esercizio dei diritti 
sociali.

Ne risulta – come si legge nella premessa – “un quadro normativo in cui la società a 
responsabilità limitata, che è il modello più diffuso nel nostro ordinamento, può 
assumere, per scelta statutaria, connotazioni notevolmente simili a quelle della 
società per azioni”.

Per scaricare il testo del documento clicca qui: goo.gl/mdHhyk.

Cooperative tra avvocati: chiarimento
L’esercizio della professione forense svolta in forma societaria costituisce 
attività d’impresa, in quanto risulta determinante il fatto di operare in una veste 
giuridica societaria piuttosto che lo svolgimento di un’attività professionale; di 
conseguenza, anche sul piano fiscale, alle società tra avvocati costituite sotto forma 
di società di persone, di capitali o cooperative, si applichino le previsioni di cui agli 
articoli 6, ultimo comma, e 81 del TUIR, per effetto delle quali il reddito complessivo 
delle società, da qualsiasi fonte provenga è considerato reddito d’impresa.

Così ha stabilito l’Agenzia delle Entrate con la risoluzione n. 35/E del 7 maggio 2018.

Pertanto una società tra avvocati, costituita ai sensi della Legge 247/2012, deve 
adottare il regime fiscale previsto per le società di capitali e, dunque, deve assoggettare 
a IRES il reddito prodotto e a IRAP il valore della produzione.

Per scaricare il testo della risoluzione n. 35/E/2018 clicca qui: goo.gl/dbxGSH.

infodiritto

ADESIONI FON.COOPADESIONI FON.COOP

ADERITE A FON.COOP, È GRATUITO E POTRETE USARE IL FONDO PER LA VOSTRA FORMAZIONE

L’adesione a Fon.Coop consente all’impresa di richiedere un contributo per finanziare la formazione dei propri lavoratori 
presentando un piano concordato. Con l’adesione l’impresa autorizza l’Inps a versare lo 0,30% del monte salari al Fondo.

Possono aderire al Fondo tutte le cooperative italiane. Possono inoltre aderire tutti i datori di lavoro: le spa, le srl, 
le associazioni, le imprese sociali, le imprese non-profit, ong, onlus e le altre organizzazioni del Terzo Settore.

Le cooperative agricole possono aderire utilizzando il modello trimestrale UNICO DMAG.

1 L’adesione al Fondo è gratuita e si effettua attraverso il flusso Uniemens, con apposita procedura 
2 L’impresa aderente ad un altro Fondo può aderire a Fon.Coop effettuando la revoca
3 L’adesione viene fatta una volta sola ed il rinnovo annuale è automatico

PER INFORMAZIONI: rosangela.conte@legaliguria.coop
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inevidenza

GDPR: ecco il decreto 
legislativo sulla privacy
Sulla Gazzetta Ufficiale n. 119 del 24 maggio 2018 
è stato pubblicato il Decreto Legislativo n. 51 del 
18 maggio 2018, n. 51 (goo.gl/ETpRZp), che, in 
attuazione della direttiva (UE) 2016/680 del 27 
aprile 2016, attiene alla protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento 
dei dati personali da parte delle autorità competenti a fini di prevenzione, indagine, 
accertamento e perseguimento di reati o esecuzione di sanzioni penali, nonché alla 
libera circolazione di tali dati: il Decreto Legislativo entra in vigore l’8 giugno 2018.

DURC: chiarimenti
Il Documento Unico di Regolarità Contributiva (DURC) ha sempre più importanza nel 
rapporto delle aziende con gli Enti  pubblici: come noto, rappresenta l’indispensabile 
chiave di accesso al complesso sistema della regolarità contributiva, in quanto 
l’impresa virtuosa ha diritto di partecipare agli appalti pubblici.

Peraltro, la normativa che ha istituito il DURC, la disciplina derivante dalle modifiche 
più volte intervenute, la numerosa giurisprudenza che si è affastellata, restituiscono 
un quadro spesso complesso, con possibili difficoltà interpretative.

Su questa materia è intervenuta la Fondazione Studi dei Consulenti del Lavoro con 
l’approfondimento del 21 maggio 2018 che contiene il Principio n. 1/2018 in materia di 
DURC e diritto al godimento dei benefici normativi –contributivi: il documento analizza 
i diversi aspetti interpretativi ed applicativi proponendosi come un “contributo di 
chiarezza” sull’’argomento.

Per scaricare il testo del documento clicca qui: goo.gl/tKWNAD.

Fatturazione elettronica: istruzioni per l’uso!

Per agevolare l’avvio della fatturazione elettronica, l’Agenzia delle Entrate, con 
un provvedimento attuativo ed una circolare entrambi datati 30 aprile 2018, ha 
illustrato le regole da seguire per agire correttamente mettendo a disposizione dei 
contribuenti diverse modalità di scelta.

Per scaricare il testo del Provvedimento n. 89757/2018 e del suo allegato clicca qui 
goo.gl/B68GUC, per il testo della Circolare n. 8/E/2018 clicca qui goo.gl/NhXS92.

La Fondazione Studi Consulenti del Lavoro, a sua volta, con propria circolare n. 
12/2018, approfondisce gli aspetti più delicati della fatturazione elettronica tra privati.

Per scaricare il testo della circolare n. 12/2018 clicca qui goo.gl/c15Wxz.

Si ricorda che l’obbligo di fatturazione elettronica tra privati, che entrerà in vigore dal 
1° gennaio 2019, ha un effetto anticipato al 1° luglio 2018 per le fatture relative 
a cessioni di benzina o gasolio destinate ad essere utilizzate come carburanti 
per motori, nonché per quelle prestazioni rese da soggetti subappaltatori e 
subcontraenti della filiera delle imprese, nell’ambito di un contratto di appalto 
stipulato con una Pubblica Amministrazione.

invetrina

La Mutua Ligure 
oltre la boa dei 5 
anni!
La Società di Mutuo Soccorso Mutua  
Ligure  ha chiuso con  l’esercizio 2017 
il quinto anno di attività, lavorando 
sul consolidamento e sviluppo del 
Fondo Sanitario Pluriaziendale delle 
cooperative sociali e concentrando 
gli sforzi sull’ampliamento dell’offerta 
mutualistica, in particolare dei piani 
individuali, con l’obiettivo di diffondere 
la partecipazione mutualistica tra i 
propri associati e di favorirne anche 
l’adesione individuale, avvicinandoli 
gradualmente ai vantaggi qualitativi ed 
economici derivati dall’accesso alla rete 
delle strutture sanitarie convenzionate, in 
primo luogo gli ambulatori cooperativi e 
alla rete Prontoserenità per i servizi socio 
sanitari e assistenziali domiciliari.
 
In data 23 maggio si è svolta l’Assemblea 
Ordinaria dei Soci che ha approvato il 
rendiconto economico-patrimoniale della 
Società al 31 dicembre 2017.
 
Da rilevare che in data 18 febbraio 2017 si 
è conclusa con esito positivo la revisione 
per il biennio 2015-2016 della Società 
nell’ambito della “Vigilanza sulle società 
di mutuo soccorso” (DM 30/10/2014-
G.U. n. 390 del 6/2/2015) ed è pervenuta 
la lettera di incarico  per la revisione del 
biennio 2017-2018 da parte di Legacoop 
Nazionale.
 
Le revisioni garantiscono l’affermazione 
del contrasto alle mutue spurie, cioè 
strumentali agli interessi dei gestori 
speculativi dell’assistenza sanitaria 
integrativa e l’azione di salvaguardia 
dei connotati identitari non lucrativi e 
sussidiari al servizio pubblico del modello 
mutualistico.
 
Per concludere Mutua Ligure continua 
ad essere in Liguria il fondo sanitario 
di riferimento per le cooperative sociali 
aderenti a Legacoop e a Confcooperative: 
infatti è un concreto ed avanzato esempio 
di integrazione territoriale dell’Alleanza 
delle Cooperative Italiane (ACI). 
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Pionieri liguri: l’Unione cooperativa 
savonese
 

“È degno di essere segnalato il rapido sviluppo ed incremento che va acquistando 
l’Unione cooperativa di consumo savonese. Istituita sulla fine del 1895, quando le 
carni in Savona avevano raggiunto un prezzo esorbitante, con una sola Macelleria – 
dopo aver imposto a tutti gli esercenti un ribasso di 20 centesimi per chilogrammo sulle 
carni - ha trovato mezzo di sorreggersi un anno intero, riuscendo ad aprire sulla fine del 
1896 i Forni cooperativi. In poco più di un anno, oltre il macello, aperse all’esercizio il 
Panificio, quattro Spacci di pane e generi alimentari ed un Magazzino di vino.

È vivo ancora il ricordo della splendida ed efficace conferenza che il presidente della 
Lega delle cooperative italiane tenne al teatro Chiabrera nell’agosto dello scorso 
anno. E l’illuminata e convinta sua parola preconizzante all’incremento della benefica 
istituzione, fu semente che non cadde sui sassi, ma fu gettata in vergine terreno 
che altro non occorreva che di essere arato.

In mezzo alla crisi che il paese ha attraversato pel caro prezzo delle derrate ed in ispecie 
del pane, davvero di più, nonché pretendere, nemmeno si poteva sperare. Il prezzo 
del pane – per mezzo della Cooperativa di consumo savonese - per tutta la città fu 
mantenuto entro limiti ragionevolissimi e comparativamente inferiore a quello che fu 
praticato in altri centri meno importanti e molto meno gravati da tasse sul consumo.

Attualmente l’istituzione sta per promuovere l’aumento di capitale sociale, con richiesta 
di versamento di nuove azioni e coll’ammissione di nuovi associati, onde col proprio 
propizio sviluppo siano procurati ai consumatori vantaggi ancora maggiori, e potere 
in favorevoli condizioni provvedere agli acquisti importanti che è tenuta a fare per il 
crescente consumo dei generi in vendita.

Non v’à dubbio che, ciò conseguito, l’Unione savonese potrà tra non molto annoverarsi 
fra le più importanti cooperative italiane”.

L’Unione cooperativa di consumo savonese, “La Cooperazione italiana”, 11 giugno 1898 
(immagini: archivio Coop Liguria).

Tra il 1896 e il 1897, l’Italia fu attraversata da una grave crisi alimentare, cui le cooperative 
tra consumatori cercarono di far fronte agendo da calmiere contro le speculazioni e 
gli accaparramenti, malgrado la scarsità e l’alto prezzo delle forniture. Gli improvvisi 
ed elevati rincari del prezzo del pane continuavano a innescare forti tensioni sociali 
e innumerevoli manifestazioni in tutta la Penisola, nel clima da guerra civile della 
primavera-estate del 1898.

Nonostante la riconosciuta azione di mitigazione delle tensioni sociali, le cooperative 
seguiranno a breve la sorte di società di mutuo soccorso, associazioni, circoli e partiti 
politici, vittime della repressione politica di fine secolo segnata, negli stessi giorni in cui 
veniva redatto questo articolo, dalle cannonate sulla folla ordinate a Milano dal generale 
Bava Beccaris.

«La Cooperazione Italiana»: 
130 anni di informazione cooperativa

«La cooperazione ha finalmente 
anche in Italia un giornale che ne 
propugnerà i molteplici interessi, 
che accoglierà le forze sparse, che 
sarà il tramite delle associazioni 
per comunicare tra loro […], che, 
incuorando gli incerti, gioverà 
a suscitare un nuovo fervore 
di bene, diffondendo ovunque i 
benefici del reciproco amore».

Per celebrare i 130 anni de 
«La Cooperazione italiana», 
fondata a Milano il 1° gennaio 
1887 quale organo della 
Federazione (poi Lega) nazionale 
delle cooperative, ogni mese 
pubblicheremo su «Infolega» la 
trascrizione di un articolo tratto 
dalla banca dati digitale del 
periodico, realizzata dal Centro 
italiano di documentazione sulla 
cooperazione e l’economia sociale 
di Bologna in collaborazione con 
l’IBACN della Regione Emilia-
Romagna. 

Per consultare l’archivio digitale: 
http://cooperazioneitaliana.
cooperazione.net. 
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inscadenza

Pagina a cura di 
Nord Ovest Servizi s.r.l. - Liguria

maturati nel mese precedente
 
Sostituti d’imposta: versamento ritenute 
operate nel mese precedente
Versamento ritenute alla fonte sui 
pignoramenti presso terzi riferite al mese 
precedente

RITENUTE 
Versamento ritenute su redditi da lavoro 
dipendente e assimilati, lavoro autonomo, 
provvigioni nonché su corrispettivi per 
contratti d’appalto nei confronti dei 
condomini (mese precedente)

ADDIZIONALI 
Versamento addizionali regionali/
comunali su redditi da lavoro dipendente 
del mese precedente

CONTRIBUTI INPS MENSILI 
Versamento all’INPS da parte dei datori di 
lavoro dei contributi previdenziali a favore 
della generalità dei lavoratori dipendenti, 
relativi alle retribuzioni maturate nel mese 
precedente

CONTRIBUTI INPS 
GESTIONE EX ENPALS MENSILI 
Termine per il versamento contributi 
previdenziali a favore dei lavoratori dello 
spettacolo

CONTRIBUTI INPGI 
Versamento dei contributi previdenziali 
dei giornalisti professionisti relativi alle 
retribuzioni maturate nel mese precedente

GESTIONE SEPARATA INPS 
COMMITTENTI  
Versamento contributi relativi al mese 
precedente

CONTRIBUTI INPS MANODOPERA 
AGRICOLA 
Termine per il versamento dei contributi 
relativi alla manodopera agricola

IMU E TASI
Versamento acconto (o a discrezione del 
contribuente, in unica soluzione annuale) 
anno corrente

ESTROMISSIONE IMMOBILI 
IMPRENDITORE INDIVIDUALE
Versamento della seconda ed ultima 
rata (ossia il restante 40%) dell’imposta 
sostitutiva IRPEF/IRAP relativa ai 
beni immobili strumentali, posseduti al 
31/10/2016 ed estromessi dal 1° gennaio 
2017 al 31 maggio 2017

25 Giugno
Operatori intracomunitari con obbligo 

15 Giugno 2018
Ravvedimento
Ultimo giorno utile per la regolarizzazione 
dei versamenti di imposte e ritenute 
non effettuati o effettuati in misura 
insufficiente entro il 16 maggio 2018, 
con maggiorazione degli interessi legali 
e della sanzione ridotta a un decimo del 
minimo (ravvedimento breve)
 
Soggetti IVA: adempimenti contabili
Emissione e registrazione delle fatture 
differite relative a beni consegnati o 
spediti nel mese solare precedente e 
risultanti da documento di trasporto o da 
altro documento idoneo ad identificare i 
soggetti tra i quali è effettuata l’operazione 
nonché le fatture riferite alle prestazioni 
di servizi individuabili attraverso idonea 
documentazione effettuate nel mese 
solare precedente
 
Esercenti commercio al minuto e soggetti 
della grande distribuzione: adempimenti 
contabili
Registrazione, anche cumulativa, delle 
operazioni per le quali è rilasciato lo 
scontrino fiscale o la ricevuta fiscale, 
effettuate nel mese solare precedente

18 Giugno
Liquidazione e versamento dell’Iva 
relativa al mese precedente
Liquidazione e versamento dell’Iva 
relativa al mese precedente
 
Versamento saldo IVA derivante dalla 
dichiarazione annuale
Versamento 4° rata del saldo IVA relativo 
all’anno d’imposta 2017 risultante 
dalla dichiarazione annuale con la 
maggiorazione dello 0,99% mensile a 
titolo di interessi
 
Sostituti d’imposta: versamento ritenute 
operate nel mese precedente
Versamento ritenute alla fonte su 
indennità di cessazione del rapporto di 
agenzia corrisposte nel mese precedente
 
Sostituti d’imposta: versamento ritenute 
operate nel mese precedente
Versamento ritenute alla fonte su interessi 
e redditi di capitale vari corrisposti o 

mensile: presentazione INTRASTAT
Presentazione degli elenchi riepilogativi 
(INTRASTAT) delle cessioni e degli 
acquisti di beni e delle prestazioni di servizi 
rese o acquisite nel mese precedente nei 
confronti di soggetti UE

29 Giugno
CAF e professionisti abilitati che 
hanno ricevuto i modelli 730/2018 
dai contribuenti entro il 22/06/2018: 
trasmissione all’Agenzia delle Entrate 
delle dichiarazioni dei redditi elaborate
Con riferimento alle dichiarazioni dei 
redditi (modello 730/2018) presentate 
dai contribuenti entro il 22 giugno 2018, 
i CAF e i professionisti abilitati devono 
trasmettere, in via telematica, all’Agenzia 
delle Entrate: le dichiarazioni elaborate 
(modelli 730/2018); i relativi prospetti 
di liquidazione (mod. 730-3); il risultato 
contabile delle dichiarazioni (mod. 730-
4); nonché le buste contenenti le schede 
relative alla destinazione dell’otto, del 
cinque e del due per mille dell’Irpef (ossia, 
le buste chiuse contenenti il mod. 730-1)

CAF e professionisti abilitati che 
hanno ricevuto i modelli 730/2018 dai 
contribuenti entro il 22/06/2018: consegna 
al contribuente del modello 730/2018 
elaborato e del relativo prospetto di 
liquidazione modello 730-3
Con riferimento alle dichiarazioni dei 
redditi (modello 730/2018) presentate 
dai contribuenti entro il 22 giugno 2018, 
i CAF e i professionisti abilitati devono 
rilasciare al contribuente la copia della 
dichiarazione dei redditi elaborata (Mod. 
730/2018) e del relativo prospetto di 
liquidazione mod. 730-3

Modelli 730/2018 presentati ai CAF o ai 
professionisti abilitati entro il 22/06/2018: 
ricezione della dichiarazione elaborata e 
del relativo prospetto di liquidazione
Con riferimento alle dichiarazioni dei 
redditi (modello 730/2018) presentate 
entro il 22 giugno 2018 ricevono dal 
CAF o dal professionista abilitato che 
presta l’assistenza fiscale la copia della 
dichiarazione elaborata (Mod. 730/2018) e il 
relativo prospetto di liquidazione mod. 730-3

2 Luglio
LIBRO UNICO (maggio 2018) 
Registrazioni relative al mese di maggio

DENUNCIA UNIEMENS (maggio 2018) 
Denuncia telematica delle retribuzione 
e dei contributi (INPS - ex INPDAP - ex 
ENPALS - ex DMAG) del mese di maggio



cooperativa del mese


